

РУССКИЕ В ЛОС-АНДЖЕЛЕСЕ

В апреле в США состоялись гастроли Московского ансамбля современной музыки. Среди исполняемых авторов в программе значился петербургский композитор Александр Радивилович, который в дни выступлений и мастер-классов ансамбля в университетах Лос-Анджелеса также находился в этом крупнейшем городе Калифорнии.

— Александр Юрьевич, как произошло, что в одно время в Лос-Анджелес оказалась и вы, и МАСМ?

— Моя поездка в Лос-Анджелес, которая была спланирована еще два года назад, случайно совпала с гастролями ансамбля. Узнал я об этом во время своего авторского концерта 25 февраля в Малом зале Петербургской консерватории, в котором принял участие МАСМ. Тогда же его арт-директор Виктория Коршунова решила, что мое сочинение «Сны Пьера» будет исполнено на двух концертах в Лос-Анджелесе.

— Насколько мне известно, с МАСМом вас связывает долгая дружба.

— Я давно знаком с ансамблем — буквально с первых лет его существования — и сотрудничал с ним с середины девяностых, а с конца 2000-х коллектива — постоянный участник моего фестиваля «Звуковые пути». Исполнение МАСМа — это гарант качества и проницательности в суть композиторского замысла. С ансамблем работать всегда интересно и увлекательно. Мы ходим Дубуку, кажется, по силам любой фортеинской киприз композитора. Влад Песни может предложить на скрипке то, о чем композитор, возможно, и не задумывался. Олег Танцов виртуозно владеет кларнетом. Фантастический флейтист Иван Бушуев умудряется брать на себя одновременно и роль дирижера. К сожалению, не смог выехать в США виолончелист Илья Рубинштейн, но заменивший его на гастролях Евгений Тонка отлично вписался в коллектив. В общем все ансамблисты — музыканты высокого класса.

— Какие конкретные площадки принимали вас?

— Наши совместные с МАСМом концерты состоялись в Чатмен университете (Chapman University) и Калифорнийском университете Лос-Анджелеса (University California Los-Angeles) — пожалуй, одним из важнейших музыкальных центров Калифорнии: именно там работал Арнольд Шенберг, а здание, где проходил концерт, носит его имя.

— Чем, на ваш взгляд, удивила американскую публику сочинения ансамбля?

— Конечно же, безупречным мастерством. Но не только. МАСМ занимается, например, деятельностию, которая называется по-английски score reading — «чтение партитур»: музыканты читают с листа партитуры молодых композиторов. На выки общения ансамблистов с современной музыкой совершенно уникальны, и с первых такто начинаяющие авторы слышат высококачественное прочтение своей музыки, одновременно понимая свои недочеты, что так полезно в начале композиторского пути. Очень жаль, что во времена моей юности такого не было. В февра-

ла счастливцами, чьи партитуры были прочитаны, стали студенты Петербургской консерватории, а в апреле — студенты Калифорнийского и Чатмен университетов. Действительно, одно дело, когда слушаешь записи, снятые студенческим ансамблем, собранным на скользкую руку, и совсем иное, когда не само, быть может, совершенную музыку интерпретируют настоящие профессионалы. Я присутствовал на чтении партитур в Калифорнийском университете, где задавалась масса вопросов, на которые ансамблисты давали исчерпывающие ответы. При этом, в процессе разбора и исполнения вопросы возникают у самих музыкантов, композитор обязан отвечать. Нередко в поисках логи-

бы исполнено дважды — в начале и в конце программы. Открытием стала для меня Вероника Иванова. Она написала сочинение, основанное на исследовании алфавита Лахенмана. Пьеса так и называется — The Laughing Man Alphabet. Эмблема и ней произвела краjkая фортеинская тьма Лахенмана в Николе Klein. Создание своей музыки на базе чужого алфавита — несомненно, интересный опыт: обычно композиторы придумывают свой алфавит и сами ему следуют; но использование чужого призыва или интереснейшим результатом. Конечно, мы используем свой алфавит, когда говорим по-русски, но в разговоре с иностранцем сразу переходим на другой алфавит или хотя бы пытаем-



А. Радивилович в кабинете А. Шенберга



Дж. Коннеди (второй слева), А. Радивилович и А. Королов с преподавателями и студентами Калифорнийского университета

ки ответа молодой автор начинает лучше понимать собственные пропорции в форме, и в качестве материала, и в способе нотации. Поэтому score reading — затея полезная.

— Деятельность ансамбля среди меценатов: композитор получает моментальную поддержку в лице исполнителей, а также слушателей. Не-сомненно, score reading — отличный стимул к дальнейшему разви-тию и смелому проявление-нию непроторенным путем твор-чества. Но что еще было в про-грамме концертов?

— Москвичи дали два концерта с очень близкими программами. Оба включали сочинения Миоры, Федмана, Лахенмана, Лековицца, Денисова, Веры Ивановой (выпускницы Московской консерватории), а также профессора Чатмен университета в Лос-Анджелесе и мой опус. В Калифорнийском университете МАСМ дополнил программу сочинением студента Эйдара Райана и аспирантки Джеми Тирман. Оба они — воспитанники руководителя кафедры музыки и композиции университета Дэвида Лифковица. Его сочинение Unless

и У веры это получилось блестяще, и я очень рад, что ее сочинение будет исполняться на моем фестивале в ноябре.

— Или еще одно новое, кроме Веры Ивановой, имя в программе концерта — Шон Хайн.

— Шон Хайн — профессор Чатмен университета. Поэтому в программу естественно добавилось его Трио для флейты, виолончели и фортепиано. Этот вечер, открыл пьесой DSCH Эдисона Денисова, завершился моими «Сны Пьера». В последних тягах «Снов» исполнители «засыпают» под едва слышное шуршание по струнам и смело проявляют свое членение и «просыпаются», направленно всматрива-ясь в зал, «разбуженные» олушительным ударом крышки рояля. — Эффект поверника был силь-ный.

— Да, слушатели тоже окончательно проснулись (улыбается).

— Концерты с МАСМом в Лос-Анджелесе стали для вас счастливой случайностью, а как прошел лично ваш заранее запланированный концерт? Оправдал ли ожидания? Как работалось с американскими музыкантами?

— Меня и моего коллегу Анатолия Королова пригласил руководитель департамента музыки и танца Калифорнийского государственного университета в Лос-Анджелесе (California State University Los-Angeles), которого зовут... Джон Кеннеди. Там и прошел третий концерт. Общение сундерстейтским ансамблем, конечно, отличалось от сотрудничества с МАСМом. Музыканты старались отыскать на любую просьбу и самим ему следуют: но использование чужого призыва или интереснейшим результатом. Конечно, мы используем свой алфавит, когда говорим по-русски, но в разговоре с иностранцем сразу переходим на другой алфавит или хотя бы пытаем-

его женой Барборо я встрече. Она была довольно красивая, но на удивление сердечная. Большую часть рукописей, документов, партитур, портретов и других артефактов семьи передала в Музей Шенберга в Вене. В Лос-Анджелесе остались в основном копии, но сам дух дома сохранен. Особенно это заметно в рабочей комнате композитора. Она очень маленькая. На стенах — несколько семейных фотографий, на письменном столе сейчас нет партитур, зато лежит шахматная доска, которую сделал сам Шенберг. Оказывается, он любил мастерить рамочки из дерева, шахматные фигуры, в коридоре под стеклом лежат игральные карты, расписаные Шенбергом, а на шахматной доске лежит листок бумаги, исписанный его рукой.

— Одна из его музикальных автографов?

— Руководство по игре в большой теннис. Он был заездным теннисистом и прекрасно играл до конца жизни.

— Но что еще вы обратили внимание в доме Шенберга?

— Я привел там большую фотографию Гершвина. Казалось бы, что их может связывать? Но вот история: Гершвин хотел учиться у Шенберга, но тот, послушав, отсоветовал ему становиться «полукларкнетистом». Блестящая солистка Элен Гуди Кастро во время исполнения не только показала все возможные инструменты, но еще и танцевала. Мне это напомнило «Большого Арапина». Штокхаузена, где у первого Арапкина исполнительница Лиза Гуди Кастро на ступенях гостиной лежит копия афиши берлинской премьеры «Лунного Пьера», а над камином висит репродукция картины Шенберга «Красный взгляд». Подлинник я видел в мюнхенском музее Lenbach-Haus.

— Если обобщишь все сказанное, что в американском путешествии стало для вас главным?

— Я рад, что удалось почувствовать атмосферу шенберговского дома. Я счастлив знакомству с новыми людьми и новой хорошей музыкой. Я всегда ищу ее, чтобы потом исполнить на своем фестивале. Для меня всегда приятно сотрудничество с МАСМом, который в ноябре вновь приедет в Петербург на «Звуковые пути».

Беседовала Елена НАЛИВАЕВА